

鉴定土壤活性微生物只需几小时

科技日报华盛顿6月24日电 (记者刘海英) 美国能源部下属劳伦斯·伯克利国家实验室、橡树岭国家实验室等机构研究人员24日在《自然·通讯》杂志发表研究报告称,他们使用一种名为BONCAT+FACS的技术,几个小时就能成功鉴别出土壤样本中存在的活性微生物。研究人员称,该研究可能会改变目前科学家对土壤微生物的研究范式,对于农业可持续发展和环境工程研究具有重要意义。

BONCAT是“生物正交非标准氨基酸标记”的缩写,由美国加州理工学院遗传学家于2006年发明,用于分离细胞中新制造的蛋白质。能源部研究人员改进了这一方法,开发出BONCAT+FACS(荧光激活细胞分选)技术,使他们能够根据荧光标记分子的存在与否对单细胞生物进行分类。相比以前的微生物鉴定方法,新技术不仅更简化、可靠,也更节省时间,整个过程只需要几个小时,是一种有效的土壤微生物研究手段。研究人使用该方法测量了田纳西州橡树岭地区两个土壤样本中的微生物种群活性,成功分离出了样本中存在的活性微生物。

土壤中含有地球上最多样化的微生物群落。每一克土壤中都有成千上万种微生物,它们是陆地生态系统的支柱,也是农业可持续发展的关键。但由于大多数土壤微生物无法在实验室的培养物中生长,因此要研究这些微生物的活动和相互作用很困难。早在500多年前,达芬奇就指出,人类“对天体运动的了解远甚于脚下的土壤”。时至今日,土壤微生物依然是科学家面临的重要研究课题。新研究则表明,BONCAT+FACS是一种有效的工具,能够帮助科学家揭示土壤过程与特定微生物种群之间的关系。

研究人员表示,利用BONCAT+FACS技术,能够有效地原位检测土壤微生物活性组分,确定在特定时间里有哪些微生物是活跃的,又有哪些微生物处于休眠状态,这有助于科学家深入了解微生物如何对正常的栖息地波动和极端气候事件(如干旱和洪水)作出反应,进而推动土壤微生物研究。对于利用微生物来改善农业用地,提高作物抗性,推动环境工程发展具有重要意义。

总编辑圈点

土壤不光是破碎的矿物岩石和动植物残体,还要有复杂的微生物群体,才能成为农作物繁盛的基底。如果没有真菌和细菌等小家伙分解大分子,土壤就没有肥力,而且特定植物会有一套微生物生态系统配合共生。新的快速筛查微生物的技术,能让人类更快掌握某地土壤状况,无论是保护微系统,还是种植适合的农作物,都将更加简单。

2 国际新闻
科技日报

科学研究更要提倡工匠精神

——写在二十国集团领导人大阪峰会召开之际

【北京 26日专电】工匠精神,是工匠对职业、对工作的热爱、对技艺的精益求精、对品质的执着追求。工匠精神是工匠对职业、对工作的热爱、对技艺的精益求精、对品质的执着追求。工匠精神是工匠对职业、对工作的热爱、对技艺的精益求精、对品质的执着追求。

深空原子钟:让航天器自主导航

【北京 26日专电】深空原子钟,是航天器在深空飞行时,实现自主导航的关键。深空原子钟,是航天器在深空飞行时,实现自主导航的关键。深空原子钟,是航天器在深空飞行时,实现自主导航的关键。

测序技术找到对抗“超级细菌”耐药性的基因突变

【北京 26日专电】测序技术找到对抗“超级细菌”耐药性的基因突变。测序技术找到对抗“超级细菌”耐药性的基因突变。测序技术找到对抗“超级细菌”耐药性的基因突变。

“好奇”号火星车探测到高浓度甲烷

【北京 26日专电】“好奇”号火星车探测到高浓度甲烷。 “好奇”号火星车探测到高浓度甲烷。 “好奇”号火星车探测到高浓度甲烷。

“中国文化进校园”活动在摩洛哥举行

【北京 26日专电】“中国文化进校园”活动在摩洛哥举行。 “中国文化进校园”活动在摩洛哥举行。 “中国文化进校园”活动在摩洛哥举行。

大脑细胞建立记忆过程解密

【北京 26日专电】大脑细胞建立记忆过程解密。 大脑细胞建立记忆过程解密。 大脑细胞建立记忆过程解密。

- 鉴定土壤活性微生物只需几小时
- 科学研究更要提倡工匠精神
- 深空原子钟:让航天器自主导航
- 肠道特定细菌可提高运动员成绩
- 测序技术找到对抗“超级细菌”耐药性的基因突变
- “热缩冷胀”现象原理揭示
- “好奇”号火星车探测到高浓度甲烷
- “中国文化进校园”活动在摩洛哥举行
- 大脑细胞建立记忆过程解密